



نوابوں کی اولاد اور محکوموں کے دروازے گرجا اور کالج میں اسلام کے نام پر بھی رہے ہیں۔ راقم الحروف نے اسلام کو دو مردانِ خدا کی زندگی میں دیکھا، سمجھا اور ۲۰ سال میں ایک جہاد کو بروئے کار لاکر برای العین اللہ کے کلام کی برکت و عظمت کو دیکھا ہا ہوں۔

میرے قلم سے کالج کے فرنگیاء دور میں حمایتِ اسلام کا نام لینے والوں کے لیے ۲۶ جمادی الاول ۱۳۹۳ھ مطابق ۲۰ مئی ۱۹۲۲ء میں ایک علمی تدبیر بردے کے کار آئی اور ترجمح قرآن کے لیے یہ دستور لکھی گئیں۔

”دین کی عرض و غایت یہ تھی کہ لوگ اس کی تعلیم پر عمل پیرا ہوں۔ ان میں اعلیٰ اخلاق پیدا ہوں۔ وہ دنیا میں غلبہ اور آخرت میں خدائی نعمتوں کو حاصل کر سکیں۔ اسلام مذہب کی جامع صورت ہے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس کے آخری مبلغِ اعظم۔

ان کی زندگی (اسوہ حسنہ) اور ان کے بعد صحابہ کرام کی زندگیاں اسلام کا نورِ حق ہیں۔

اسلام کے سچے پیروؤں کا مقصد بھی یہی ہونا چاہیے کہ ان ہی نمونوں کے مطابق خود بھی اس دنیا میں زندگی گزاریں اور تمام انسانوں کو بھی اس کی ہدایت کریں۔“

قرنِ اول کے مسلمان اس حقیقت کو سمجھتے تھے..... ان کا ایک ایک فرد مجسم دعوتِ اسلام تھا، وہ کہیں جاتے تو تبلیغ کا دروان کے دل میں ہوتا۔ تجارت کرتے تو اسی کے لیے۔ زراعت کو ہاتھیں دیتے تو اسی کے لیے۔ غرض کہ دعوتِ اسلام کے بغیر وہ کسی کام کا تصور ہی نہ کر سکتے تھے۔ وہ تبلیغِ اسلام کو اپنی زندگی کا مقصد و جد سمجھتے۔ جنگوں اور بیابانوں کی بادی پستانی، پہاڑوں کی سر بلنگ پوٹیاں، سمندروں اور دریاؤں کی طوفان خیزیاں ان کی تبلیغ کے راستے میں حائل نہ ہو سکیں۔ قید خانوں کی کوٹھڑیوں میں بھی انہوں نے اسوہ یوسفی کو ہاتھ سے نہ جانے دیا۔ وہ برابر تبلیغ کرتے رہے اور اپنے عمل سے ثابت کر دیا کہ حقیقی معنوں میں وہی عاشقِ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) تھے۔

ابتدائی چند صدیوں تک مسلمانوں کا یہ خیال تھا کہ تبلیغ و دعوت ہر مسلمان کا فرضِ حیات ہے۔ مگر اس کے بعد جمہورِ استبداد نے ان کی قوتوں کو پامال کر دیا اور صرف علماء کا گروہ اس کا اجارہ دار بن گیا۔ دین و دنیا، عالم و عامی کی عہد بندی ہوئی۔ دنیا کے حاکم تبلیغِ اسلام سے لاپرواہ ہو گئے اور اس خلفت میں وہ اتنے بے باک ہوتے گئے کہ انجام کار علماء کو بھی اپنی خواہشاتِ نفس کا تسکیر کرنے کی ٹھان لی

نکر و نظر کی چھٹا نمبر عمل

علمائے حق ظلم کی تلوار کے سائے میں بھی اعلیٰ کلمۃ الحق کا فرض ادا کرتے رہے اور ان میں سے اکثر کی زندگیاں آج بھی ہمارے لیے عمل کا بہترین نمونہ ہیں لیکن جوں جوں وقت گزرتا گیا عام مسلمان اسوہ حسنہ سے دور ہوتے گئے تو علما کا ایک طبقہ دنیا پرست بنتا گیا یہاں تک کہ اسلامی تعلیمات فراموش ہو کر رہ گئیں اور بعض ناہنجار گوروں اور چیلوں نے اس خیال کو رواج دیا کہ:

”وہ صرف مسلمان کہلو کر کامیاب ہو سکتے ہیں اور آخرت میں جنت کے ٹھیکہ دار

بھی بن سکتے ہیں“

صدیوں کے تجربے نے اس حقیقت کو واضح کر دیا ہے کہ مسلمان اس غفلت اور بد عملی کی وجہ سے ہی دنیا میں ذلیل ہے اور آہستہ آہستہ آخرت کا خوف بھی اس کے دل سے نکلتا جا رہا ہے، اس کی زندگی ایک مادہ پرست انسان سے کچھ جدا نہیں۔ وہ اسی دھارے پر بہ رہا ہے جس پر حیوانی رجحانات اسے بہائے لیے جا رہے ہیں۔

اب زمانے نے کروٹ لی ہے۔ مسلمان کو اپنی غفلت اور زبان کاری کا احساس ہو رہا ہے۔ وہ جاگ رہا ہے لیکن بد قسمتی یہ ہے کہ اس کے لیے اسلامی تعلیمات سمجھانے کے اسباب ناپید ہیں۔ نہ کوئی مناسب نصاب تعلیم ہے اور نہ انتظام۔ موجودہ نصاب تعلیم کے ناخدا یہ چاہتے بھی نہیں کہ مسلمان اسلام سے واقف ہوں اور سچے مسلمان بن جائیں۔

اس لیے کہ جمہور جب بیدار ہو جائیں گے تو ان کی غلامی کا جو ایک لمحہ کے لیے برداشت نہ کریں گے۔ اللہ کی زمین میں صرف اللہ کا قانون رائج ہوگا اور یہی چیز باطل پرستوں کے لیے پیام موت ہے۔

اسلامیات، پارنیاٹ کے لیے موجودہ سکولوں اور کالجوں میں یا تو سر سے کوئی باقاعدہ نصاب ہی نہیں اور اگر کچھ کتابیں پڑھائی جاتی ہیں تو ان میں سے اکثر جہاں زبان کے لحاظ سے سو سال پہلے کی ہیں وہاں طرز بیان اور ترتیب مضامین کے اعتبار سے بھی دورِ حاضر کی ضرورت کو پورا نہیں کرتیں۔ میں نے ۱۹۲۶ء سے ۱۹۴۲ء تک پندرہ سال متواتر سکولوں اور کالجوں میں تعلیم و تدریس کے تجربے کے بعد محسوس کیا ہے کہ جب تک اسلامیہ سکولوں اور اسلامیہ کالجوں میں قرآن مجید کی لازمی تعلیم کا انتظام نہیں ہوتا اور ایسی رائے عامہ بیدار نہیں ہو جاتی کہ

۱۹۴۳ء میں مذہبی تعلیم کے بغیر موجودہ نصابِ تعلیم کو زہر کے گھونٹ سمجھنے لگ جائیں، تبھی اسلام کی بچڑھی نہیں بن سکتی۔

اسلامیہ کالج لاہور میں ۳ سال کی جدوجہد کے بعد ۱۹۴۳ء میں پہلی مرتبہ قرآنِ عزیز کی تعلیم لازمی قرار دی گئی۔ ہندوستان کے مشاہیر علماء اور ماہرینِ تعلیم سے نصاب کے متعلق مشورہ کیا گیا اور قرآنِ عزیز کے علاوہ عام مذہبی معلومات کے لیے ایک نصاب مرتب ہوا۔ اسلامی تعلیمات اس نصاب کی پہلی کتاب ہے اور باقی سکولوں اور کالجوں کے لیے لکھی گئی ہے۔ اس کتاب کی ترتیب میں یہ خیال رکھا گیا ہے کہ ایک مسلمان کو مذہبی امور میں جن معلومات کی ضرورت ہے وہ سلسلہ وار بیان کر دی جائیں تاکہ اس نصاب کی تکمیل کے بعد ایک مسلمان اسلام، تبلیغِ اسلام اور ترویجِ اسلام کی روح کو سمجھ لے اور اس کے دل میں ترن اول کے مسلمانوں کے نقشِ قدم پر چل پڑنے کی تڑپ پیدا ہو جائے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ملتِ اسلامیہ کے غیور فرزندوں کو توفیق دے کہ وہ پہلے خود دین کو کھیں اور پھر اس کی اشاعت کے لیے سرکجف میدان میں نکل آئیں۔

(۲)

۱۹۴۴ء کے بعد پاکستان قائم ہوا۔ قائد اعظم نے علامہ اقبال کے ۱۹۳۰ء کے تخیل کو ادھورے عمل میں پیش کیا۔ وہ ایک سال کے بعد چل بسے۔ قائد ملتِ یاقوت علیٰ خاں کو قتل کیا گیا۔ اینگلو محمدیوں اور ان کے کاسہ لیسوں نے اس پاک ملک میں وہ اہم مچایا کہ اسلامی تعلیمات ان کی حیثیتوں نالائقیوں اور گستاخوں کے جبار و ہوس میں نظروں سے اوجھل ہو گئیں۔ نئی نسل کو اپنے مخصوص نژاد کے لیے نئے سانچوں میں ڈھالنے کے لیے زن، زر، زمین کے ہیونہم اختیار استعمال کیے گئے۔ تاآنکہ ۱۹۵۶ء تک یہ اسلامی ملک ہر طرح غیر اسلامی اور یہ پاکستان پوری ناپاکی کا نمونہ بن گیا۔ راقم الحوادث کے اپنے اور بیگانے اس کے درپے آزار رہے مگر اللہ کی رحمت نے ساتھ ہی چھوڑا۔ جدوجہد کے نام سے ایک ماہنامہ شروع کیا اس میں نیا سال اور نئے ارادے کے عنوان سے یہ ادارہ لگا،

”یکم جنوری ۱۹۵۶ء کو وہ سال شروع ہوتا ہے جس کے متعلق افسانے سے زیادہ دلکش اور رومان سے زیادہ دل موہ لینے والی پیش گوئیاں اور سنسنی خیز کہانیاں لکھی جا رہی



ہے کہ دل پر آ کرے چل رہے ہیں اور دماغ پاشش پاشش ہے۔ لیکن وہ جنوی  
ہی کیا جو عقل و منطق کا پابند ہو۔۔۔۔۔ جنوں بس جنوں ہے اور اس کی منطق نہالی ہوتی ہے؟

(۳)

اب سوال یہ ہے کہ دنیا دیوانے سے اس قدر کیوں ڈرتی ہے؟ کیا حرج ہے کہ عقل مندوں کی دنیا  
میں ایک دو دیوانے بھی اگر اپنا بسیرا بنالیں۔ پروانے بھی آخردیوانے ہی ہوتے ہیں درنہ شمع پر بس  
طرح جان کیوں دیں۔ دنیا پروانوں کو گوارا کرتی ہے۔ پھر کیا حرج ہے کہ شاخ بستی پر ایک دو دیوانے  
بھی آ بیٹھیں اور لوگ انہیں برداشت کر لیں۔

لوگ دیوانوں سے اس لیے ڈرتے ہیں کہ ان کا کام ان کے نزدیک تعمیر نہیں تخریب ہوتا ہے۔  
وہ ان کے بنائے ہوئے قاعدوں کے مخالف اور ان کے خود عرضا نہ اور خود ساختہ اصولوں کے دشمن  
ہوتے ہیں۔

ان کا ہمتاء ان کے جمود اور ان کی بے حسی کو زندگی، احساس اور حرکت کے یہ مجتہد رہتے

وہ ڈرتے ہیں کہ کہیں دیوانے ان کی عورت کو آگ نہ لگا دیں۔ ان کے عیش کو غم میں تبدیل دیں۔

لوگوں کا اندیشہ بے جا نہیں ہے۔۔۔۔۔ مگر سنیے۔۔۔۔۔ سرزمین مصر تمدن کا گوارا ہے۔ سر

بغلق محل کھڑے ہیں۔ آباد عبادت خانوں کے منہرے گلشن دھوپ میں ہزاروں سورج بنے ہوئے  
ہیں۔ علم کی گرم بازاری ہے۔ حکمت کی ارزانی ہے، تہذیب نوردج پر ہے۔ تنظیم مکمل ہے۔ حکومت  
باقاعدہ ہے۔ بادشاہ دنیا بھر میں بادشاہوں سے طاقت ور ہے۔۔۔۔۔ اتنا طاقت ور کہ برلاکتا ہے؛

”اَنَا مَا بَشَرٌ مِّنْ لَّا خَلْقِي“۔۔۔۔۔ میں ہی تمہاری اس دنیا کا سب سے بڑا رب ہوں۔

کیونکہ یہ تمام تنظیم و ترتیب میرے ہی تمدن اور حسن انتظام کا نتیجہ ہے۔

یہ مصر کی قوم ہے۔۔۔۔۔ یہ مصر کا بادشاہ ہے۔

سب باطل۔۔۔۔۔ سب فریب۔۔۔۔۔ دفعتاً ایک آواز بلند ہوتی ہے۔ فرمائیے! مصر

کی تہذیب کو باطل و فریب کئے والا آپ کی بول چال میں سیانا ہو سکتا ہے یا دیوانہ؟

اسی قدر نہیں۔ سب سے بڑا جنون ملاحظہ ہو۔ کتا ہے کہ میں صدیوں کے غلام اسرائیلیوں کو

آزاد کر کے فلسطین کا بادشاہ بناؤں گا۔







نقصان نہ پہنچا سکیں گے۔

پھر یہ بھی یاد رہے۔ کوئی دیوانہ یہ کہہ کر نہیں آتا کہ میں آنا ہوں مجھے آنے دو، وہ تو بس آدھکتا ہے۔ اسی لیے آپ کا یہ دیوانہ بھی عزمِ محکم اور عملِ پیہم کے بل پر آپ کی مجلس میں نازل ہوتا ہے، اور سچ کہتا ہے کہ آپ کتنے ہی دھکے دیں، اسے نکال نہ سکیں گے۔ اس کے شور سے آپ چین سمجھیں ہوں گے، دانت پھیں گے، محتسب سے فریاد کریں گے مگر یاد رکھیے یہ آپ کا چھپا نہ چھوڑے گا۔ آپ کا سکون خاطر برباد ہی کرتا رہے گا کیونکہ اس کے سر میں جو جنون ہے وہ نہ جلتے ہی جائے گا اور نہ وہ آپ کو چین لینے دے گا۔ یہ وردِ ایسا ہے کہ مر جاتے تو جاتے!

اے کاش! کسی طرح آپ کے دل میں یہ بات اتاری جاسکے کہ آپ کی کھرنی جوئی عظمتِ فکر و نظر یا عقل سے نہیں مایان و عمل اور جنون کی راہ میں واپس آسکتی ہے۔

کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ طہتِ اسلامیہ گو گو۔ رسمی اسلام اور تذبذب کا شکار ہے۔ اگر اس ملت کے افراد میں سے کچھ اللہ کے نام کے دیوانے بن جائیں پھر ایمان و عمل کے ساتھ ایسے جہاد میں مصروف ہو جائیں جو یَقِیْتُوْنَ وَ یُقَاتِلُوْنَ یعنی غرار اور نهدار کی منزل تک پہنچے بغیر اپنی زندگی کو ناکمل سمجھیں جو چشمِ زدن میں دوش ہی پر اپنے آپ کو سوار یائیں۔

۴ ہر زمان یک تازہ جولاں گاہ می خواہم از دو  
تا جنوں فرمائے من گوید و گریزان نیست

علی حلقوں میں یہ خبر اتھائی مسرت کا باعث ہوگی کہ مفتی رقت حضرت العلماء حافظ عبداللہ صاحب محدث روپڑی کی علم و تحقیق کا گراں قدر مجموعہ ادارہ احیاء السنۃ النبویۃ کے زیرِ اہتمام طباعت و اشاعت کے مراحل طے کر رہے ہیں۔ اس کی چار سو صفحات پر مشتمل ہے۔ اس میں مساجد کے اہم مسائل پر محققانہ بحث کیے لیے محدث روپڑی رحمۃ اللہ علیہ کا کتابت و طباعت و آفٹ کاغذ سفید

پہلی جلد شائع ہو چکی ہے جو تقریباً پونے ایمان و اعتقاد، مہارت و پاکیزگی اور ہے۔ علمی معیار اور بلند تحقیق کے اسم گرامی ہی وافی ضمانت ہے۔ قیمت جلد ۱۸ روپے علاوہ وصولیہ

ناظم ادارہ احیاء السنۃ النبویۃ ڈی۔ بی۔ بلاک سٹریٹ ٹاؤن سرگودھا

صفر المظفر ۱۳۹۳ھ